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Збірник сформовано за матеріалами Всеукраїнської науково-

практичної конференції курсантів і студентів «Наука про цивільний захист 
як шлях становлення молодих вчених», яка відбулася 26 травня 2022 року 
на базі Черкаського інституту пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 
Національного університету цивільного захисту України. В матеріалах 
висвітлено актуальні та цікаві питання, пов’язані із найновішими 
досягненнями науки і практики у сфері пожежної і техногенної безпеки та 
психології. 

Матеріали збірника систематизовані відповідно до визначених 
тематичних напрямів конференції: пожежна та техногенна безпека; 
гасіння пожеж, ліквідація аварій техногенного та природного 
походження і аварійно-рятувальна техніка; природничі, 
фундаментальні науки та інформаційні технології у забезпеченні 
пожежної і техногенної безпеки; проблеми психології діяльності в 
особливих умовах; цивільна безпека та охорона праці. 

Збірник орієнтований на широке коло читачів, які цікавляться 
питаннями пожежної і техногенної безпеки та психології. 
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Шановні учасники конференції! 

 

Радий вітати учасників, гостей, 
організаторів із початком 

Всеукраїнської науково-практичної 
конференції курсантів, студентів, 
ад’юнктів (аспірантів) «Наука про 

цивільний захист як шлях становлення 
молодих вчених»! 

 
Вкотре проводячи цей захід, наш 

інститут виходить із того, що 
формування у майбутніх фахівців 
служби цивільного захисту фахової 

компетентності, здатності творчо мислити та самостійності у 
прийнятті рішень і відповідальності за них є основним завданням 
вищого навчального закладу. Важливою передумовою 
вдосконалення цих якостей була і залишається наука. 

Науку не можна уявити без молодих учених, без курсантів та 
студентів, які тільки починають свій шлях на науковій ниві і 
мають сучасне бачення проблем, що дозволить винайти 
оригінальні рішення наукових завдань. Для того, щоб глибоко та 
повно оволодіти матеріалом навчальних та наукових програм, 
необхідно передусім сформувати якості дослідника, розширити 
науковий світогляд, теоретичний кругозір і ерудицію. Саме для 
цього і проводяться наукові конференції молодих учених. 

Навіть у воєнний час, такий складний і героїчний для 
нашого народу, наукове життя продовжується. Воєнний стан 
вносить свої корективи до змісту наукових робіт: все більш 
актуальними стають дослідження пожежної та техногенної 
безпеки, цивільного захисту, фундаментальні та гуманітарні 
розвідки, які враховують особливості збройних конфліктів. Не 
оминули увагою ці аспекти у своїх матеріалах і члени авторських 
колективів нашої конференції. 

Захист від пожеж і техногенних загроз є і залишатиметься 
небезпечним та надскладним завданням, яке вимагає чітких 
обґрунтованих рішень, технічних засобів і незламної сили духу. 
Однак хочу висловити впевненість, що професіоналізм, знання, 
досвід і високі людські якості наших фахівців, потужний 
науковий, освітній та технологічний потенціал країни дають усі 
можливості ефективно вирішувати завдання, що висуваються 
державою та суспільством перед підрозділами Державної служби 
України з надзвичайних ситуацій. 
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Тематичні секції конференції визначені з урахуванням 
актуальності та різноманітності значущих питань у сфері захисту 
населення і територій від наслідків надзвичайних ситуацій, 
зокрема: пожежна та техногенна безпека, гасіння пожеж, 
ліквідація аварій техногенного та природного походження і 
аварійно-рятувальна техніка, природничі, фундаментальні науки 
та інформаційні технології у забезпеченні пожежної і техногенної 
безпеки, проблеми психології діяльності в особливих умовах, 
цивільна безпека та охорона праці. 

Метою конференції є підтримка розвитку наукової та 
науково-технічної діяльності курсантів і студентів, які 
здобувають професійну освіту у галузі пожежної та техногенної 
безпеки, цивільного захисту, стимулювання інтересу до 
теоретичних досліджень та практичного застосування знань у 
професійній діяльності. 

Висловлюємо вдячність всім авторам матеріалів, що були 
надіслані на адресу оргкомітету конференції та увійшли до цього 
збірника. Сподіваємося, що нашу співпрацю в межах цієї та інших 
конференцій буде продовжено і в майбутньому. Зі свого боку 
оргкомітет докладе всіх зусиль, щоб заплановані наукові заходи 
відповідали високому статусу, проходили на належному 
організаційному та науковому рівнях, а їх учасники отримували 
всебічну підтримку щодо можливості оприлюднення своїх 
наукових здобутків. 

Щиро бажаю учасникам науково-практичної конференції 
міцного здоров’я та невичерпної енергії на шляху до нових 
наукових звершень і мирного неба над Україною! 
 
Начальник Черкаського інституту 
пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 
Національного університету 
цивільного захисту України 
кандидат технічних наук, професор 
заслужений працівник цивільного захисту України 
генерал-майор служби цивільного захисту            Віктор ГВОЗДЬ 
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АНАЛІЗ ПРОЦЕСУ ПЕРЕПРАВИ ПРИ ГОРИЗОНТАЛЬНОМУ 
ТРАНСПОРТУВАННІ ПОТЕРПІЛОГО 

 
Глущенко М. Р. 
Пономаренко Р. В., д-р техн. наук, професор 
Національний університет цивільного захисту України 

 
Цей спосіб застосовується при необхідності транспортування 

потерпілого в горизонтальній площині. Класичним прийомом цього способу 
є транспортування потерпілого по горизонтальній переправі. Прикладом 
застосування способу може бути транспортування потерпілого через 
природну або штучну перешкоду (з одного берега ріки на інший). 
Організація переправи, системи поліспаста для витягування потерпілого, 
способи використання рятувального оснащення висвітлені вище. 

Головними умовами, що визначають ступінь безпеки, є швидкість те-
чії, глибина і характер дна річки, температура води та потужність потоку. 
Переправа безпечна при глибині 90 см, якщо швидкість течії не перевищує 2 
м/с і відносно безпечна при швидкості течії до 3,2 м/с. Швидкість течії 
визначається підрахунком швидкості переміщення кинутого або 
пропливаючого легкого предмета (тріска, шматок кори, тощо) по відміряній 
на березі відстані. Закидання такої речі повторюється кілька разів. Глибина 
річки впливає на потужність потоку. До того ж зі збільшенням глибини 
зростає виштовхуюча сила, досягаючи для глибини 1,1м приблизно 40 кг. 
Переправу вбрід можна рекомендувати (із врахуванням досвіду учасників) 
при швидкості течії до 1-2 м/с і глибині, що не перевищує 1,1м. За 
найпоширенішою класифікацією, залежно від середніх швидкостей руху 
води, течія річок поділяється: для рівнинних рік - на слабку (до 0,5 м/с), 
середню (від 0,5 м/с до 1 м/с), швидку (від 1 м/с до 2 м/с) і дуже швидку 
(більше 2 м/с) для гірських і гірсько-рівнинних - на помірну (до 1 м/с), 
швидку (від 1 м/с до2 м/с), дуже швидку (від 2 м/с до 4 м/с) і стрімку (попам 
4 м/с). Одна і та ж річка в різну пору року, а в горах і в різну пору дня, може 
змінювати рівень води. Основні стани річки: повноводдя - час весіннього 
найбільшого розливу річки, паводок - короткочасний підйом рівня, викли-
каний дощами чи бурхливим таненням льодовика, а також межень - низький 
рівень води, як правило, в літньо-осінній період.  

В мутних гірських річках надійно визначити глибину можна лише за-
мірами. Потужний потік у гірських річках часто переміщує каміння, яке може 
збити з ніг або травмувати. Найкращий час для переправи через гірські річки 
- 6-7-а година ранку.  

Важливим фактором при переправі також є характер дна річки. Велике 
каміння утруднює рух, а утворені завихрення підвищують небезпеку втрати 
рівноваги. Тому місце переправи слід вибирати нижче каміння, перекатів, 
порогів. Найкращою є пряма ділянка, де річка розбивається на протоки. 
Здійснювати переправу на повороті річки небезпечно, бо вода підмиває зов-
нішній берег і там може бути велика глибина. 

Круті береги із складним спуском у воду ускладнюють страхування і 
підвищують небезпеку. 

При організації переправи через водну перешкоду одним із найсклад-
ніших моментів є переправа першого рятувальника на протилежний берег. 
Як правило, перший рятувальник повинен переправитись вбрід та закріпити 
канати на протилежному березі для організації переправи. 
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При переправі першому рятувальнику для стійкості краще 
користуватися міцною жердиною. Ставлячи ногу, необхідно обмацувати дно, 
шукати надійну опору. Жердина повинна знаходитися вище по течії і бути 
щільно притиснутою до стегна. Рука зі сторони цього стегна розміщена 
нижче на жердині, ніж інша. Необхідно рухатись боком до течії, 
приставляючи ногу, дещо нахилившись проти течії і сильно тиснучи на 
жердину. Жердину при переставлянні необхідно трохи піднімати над дном. 
Рухатися треба на три і акт и нога-нога-жердина. Якщо одночасно підняти 
ногу і жердину, дуже легко втратити рівновагу і впасти. 

При переправі першого рятувальника вбрід йому необхідно 
забезпечити страховку. Страховка цього рятувальника здійснюється двома 
канатами. 

Основний страхувальний  канат має бути приєднаний до перехрестя 
на спині індивідуальної страхувальної системи, щоб уразі зриву, той хто 
переправля- ється, залишався на воді обличчям вгору. Страхувати 
рекомендується двом рятувальникам, що стоять на березі вище за течією від 
лінії переправи на відстані, що дорівнює мінімум половині ширини річки. 
При цьому канат повинен проходити через «чотири руки», не мати на кінці 
вузлів та бути розташованим перед страхуючими, щоб вони могли його 
візуально контролювати. 

Страхувати може і одна людина, але тоді необхідно закріпити кінець 
мотузки. 

Транспортувальний канат може знаходитися в руках однієї людини, 
яка знаходиться на березі на лінії переправи. У випадку зриву, за допомогою 
транспортувального канату рятувальник підтягується до берега. 

 
 
 
 

КОНСТРУКЦІЯ АВТОМАТИЧНОЇ УСТАНОВКИ ПОЖЕЖОГАСІННЯ  
НА ЛЕГКОВОМУ АВТОТРАНСПОРТІ 

 
Даруга І. О., Зєнков О. Є. 
Кропива М. О., канд. техн. наук 
Черкаський інститут пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля НУЦЗ України 

 
За статистикою на транспортних засобах щорічно виникає близько 4 

тисяч пожеж, з яких понад 70% - пожежі легкових автомобілів [1, 2]. Загалом 
за останні десять років в Україні зареєстровано 28929 пожеж, об’єктом яких 
були легкові автомобілі, на яких загинуло 138 осіб.  

Проведено аналіз існуючих автоматичних систем пожежогасіння, які 
розташовуються у підкапотному просторі автомобілів [3] та застосування 
малогабаритних модулів газового пожежогасіння. 

Враховуючи результати проведеного аналізу та розглянувши всі 
методи та установки для припинення горіння у підкапотному просторі 
автомобіля [4,5], ми пропонуємо наступну констукцію автоматичну 
установку для гасіння пожеж в підкапотному просторі автомобіля (рис. 1). 
Оптимальною вогнегасною речовиною для цих цілей є діоксид вуглецю СО2. 
В подальших роботах буде описано механізм її дії. 
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